

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя ТРУДА

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома  
для районов Шахунского территориального  
производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й  
№ 79

Среда, 24 октября 1962 года

Цена 2 коп.

## СИЛА КОМСОМОЛА В ПАРТИЙНОМ РУКОВОДСТВЕ

Вечером, после трудового дня, в колхозе «Советская Россия», Шахунского района, состоялось комсомольское собрание. Механизаторы Рафаил Бровкин и Николай Громин с возмущением говорили на нем о том, как халатно относятся в хозяйстве к расходованию горюче-смазочных материалов, как бригады, отмахиваясь от сигналов и предложений молодежи, допускают порчу продукции.

Чтобы быстрее изжить недостатки в хозяйственной деятельности, юноши и девушки решили создать «комсомольский прожектор», лучи которого, по их замыслу, должны были бы осветить все то, что мешает колхозу быстрее выполнять задачи, поставленные перед сельскими тружениками партией и правительством.

Хорошую инициативу проявили комсомольцы! Она заслуживала внимания и поддержки правления и партийной организации. К сожалению, деловое решение осталось на бумаге. Как это ни странно, но секретарь парторганизации т. Беликова расценила ее, как пустую затею, не имеющую под со-

бой реальной почвы. И «прожектор» потух!

Не большую поддержку получает инициатива молодежи и в колхозах «Ленинский путь» и «Красная нива». Парторганизации этих хозяйств ничуть не интересуют, чем живут, чем занимаются юноши и девушки. Секретари редко посещают комсомольские собрания. Мало помогают комсомольским вожакам. Нередко не прислушиваются к голосу молодежи. А иногда откровенно занимают позицию невмешательства в дела комсомольских организаций.

В Тоншаевском районе до сих пор не создано ни одного «комсомольского прожектора». Во многих колхозах комсомольцы не занимают авангардной роли на производстве. Однако это ничуть не тревожит партийные организации.

В сельхозартели «Заветы Ильича» в канун горячей уборочной страды про-

водили открытое партийное собрание. Как бы это было ни удивительно, но бывший секретарь парторганизации В. Яровиков не удосужился пригласить на него ни одного комсомольца. Куда это годится!

Комсомольские организации — самые многочисленные организации на селе. При умелом руководстве ими, используя их энергию и энтузиазм, они способны вершить большие дела в колхозах. Поэтому надо внимательно, вдумчиво относиться ко всем начинаниям молодежи, учить юношей и девушек добиваться намеченной цели. Не следует забывать, что комсомольцем является первым боевым помощником партии.

Партийные организации обязаны постоянно направлять деятельность комсомольских организаций. Всегда нужно помнить, что сила комсомола — в партийном руководстве.

**КОММУНИСТЫ И КОМСОМОЛЬЦЫ!  
БУДЬТЕ В АВАНГАРДЕ ВСЕНАРОДНОЙ  
БОРЬБЫ ЗА ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИЗМА  
В СССР!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 45-ой годовщине  
Великого Октября).

## От первых успехов к крутому под'ему

ют 9000 гектаров. Есть где развернуться! Есть где приложить руку хлебороба!

В настоящее время, когда на полях отшумела страдная пора, закончена уборка выращенного урожая, можно подвести первые итоги труда полеводов и механизаторов. Мы собрали с каждого гектара на круг по 8,2 центнера зерновых. Много это или мало? Если сравнить с показателями бывших колхозов «Борец», имени Жданова и «Крестьянин», то урожайность возросла более чем втрое. Это позволило нам своевременно засыпать семена под весь яровой клин, досрочно выполнить план продажи хлеба государству, — в рамках Родины из нашего совхоза поступило свыше 65 тысяч пудов хлеба, — создать запас концентри-

Ф. УХОВ,

директор совхоза.

рованных кормов для общественного животноводства.

### ЛЮДИ, ДЕЛА, ПЛАНЫ

Хочется сказать доброе слово о животноводов. Много уже было сказано о том, какие заслуги ставила перед ними природа, но, несмотря на трудности, они сумели достичь высоких показателей в выполнении своих обязательств.

По сравнению с прошлым годом поголовье крупного рогатого скота у нас выросло на 173 головы, коров — на 44, овец — на 96, свиней — на 411 и птицы — на 5855 голов.

В соревновании за успешное претворение в жизнь обязательств четвертого года семилетки животноводы добились



Председатель ли сельскохозяйственной артели, члены ли правления, рядовые ли колхозники сельхозартели «Советская Россия» Шахунского района, — все одинаково отзываются о молодой доярке Алевтине Мелентьевой: трудолюбивая.

Да, за что бы ни взялась девушка, у нее ничего не выпадает из рук. Она все делает со старанием, по совести.

Не опытом, не глубокими познаниями в животноводстве порою берет молодая доярка, а усердием, упорством, непреодолимым стремлением добиться намеченной цели.

Группа коров, которая за ней закреплена, — одна из лучших в колхозе. А добилась этого Алевтина благодаря тому, что работает на ферме от души, внимательно изучает опыт старших товарищей по труду, не пропускает ни один деловой совет, строго выполняет распорядок дня. В настоящее время в среднем от каждой коровы она ежедневно надаивает до 4 литров молока. Это хорошо! Ведь часть коров в запуске.

Если колхоз «Советская Россия» первый в Шахунском районе выполнил годовой план продажи молока государству, то в этом есть заслуга и молодой доярки Алевтины Мелентьевой.

НА СНИМКЕ: доярка Алевтина Мелентьева.

## Молоко — государству

Животноводы колхоза имени Литвинова встречают 45 годовщину Великого Октября досрочным завершением плана продажи молока государству.

Еще на 20 октября задание по сдаче молочной продукции было выполнено на 100,2 процента. При

плане 2667 центнеров продано 2764 центнера.

В эти дни продолжается сверхплановая продажа молока государству.

С. Даниленко,  
секретарь парторганизации колхоза имени Литвинова.

мяса.

Доярка Н. Сальмина от своей группы коров надоила на 20 октября свыше 25700 литров молока.

Перспективы совхоза? Мы и дальше пойдем по пути развития животноводства. В 1963 году поголовье крупного рогатого скота на фермах увеличим более чем на 570 голов. В этих целях уже нынче приобретем 200 телок ярославской породы. В будущем году намечаем откормить свыше 1560 свиней, 270 голов крупного рогатого скота, 440 овец и 5000 голов птицы, то есть сдачу мяса государству увеличим почти вдвое.

Планируем большие работы по строительству и механизации трудоемких процессов в сельском хозяйстве. В селе Лужайки уже возводим дома будущей центральной усадьбы совхоза.

заметного повышения продуктивности колхозных ферм.

От каждой коровы доярки получили на 15 октября на 276 литров молока больше, чем в прошлом году, что позволило нам досрочно, 20 сентября, выполнить годовой план продажи молока государству. До конца года задания будет сдано еще свыше 150 тонн молочной продукции.

Одним из первых в районе наш совхоз завершил план продажи государству шерсти и яиц.

В этом большая заслуга работников ферм.

Свинарь совхоза А. Зайцев откормил и сдал государству в этом году свыше 500 свиней. В декабре сдаст еще 200—250 голов. Таким образом, его руками, его усилиями будет выращено около 60 тонн

## 140 ЯИЦ ОТ НЕСУШКИ

Галина проснулась от непонятного и тревожного предчувствия. От серого, сумеречного света, проникшего через окно, в комнате было светло: ночью выпал снег. В душе словно что-то всколыхнулось. Ей представилось неприспособленное помещение в Большой Музе — бывший сарай, а в нем 3600 цыплят: на скородумовском дворе, куда их должны перевести, шел ремонт.

— Идти проверить, может, надо помочь, — решила Галина.

Улицы еще спали. На ферме стояла необычайная тишина.

Как человек осведомленный, она включила электрический свет, по-хозяйски, придирчиво осмотрела двор: в нем чисто, стены продезинфицированы и побелены. По одну сторону помещения аккуратно расставлены кормушки, по другую — кучками сложены доски, выстроганные и подогнанные под один размер.

— Пожалуй, работы на день хватит, — прикинула она.

Из кормокухни донесся легкий стук металла. Галина не ошиблась: это был М. Смирнов. Он ремонтировал мотор для подачи воды.

— Нашего инженера и опередить не сумеешь, — пошутила Галина.

— А как же иначе, зима подгоняет, — улынулся он и более серьезно добавил. — Сегодня кончим, думаю успеем и цыплят перевести сюда на ферму. Это обрадовало птицеводку.

Секреты животноводства Галина познала с

юношеских лет. Она была дояркой, овцеводкой. Последний год нигде не работала, вышла замуж. Ее никто не понуждал менять спокойное место домохозяйки на хлопотливую работу. Она выбрала ее сама, отлично представляя все трудности, ведь на попечение вручались 4300 голов птицы: их надо вовремя накормить, а нет никакой механизации. Однако пошла на ферму.

Через месяц ей в напарницы назначили Лидию Гусеву. Галя помогла ей советом, а где надо — делом. Ученица оказалась прилежной. Вдвоем работа пошла скорее.

В 5 часов придут, навядут чистоту, вымоют кормушки, сменят в гнездах подстилку и приступают к кормлению. Кормят строго по рациону. Утром и вечером дают сухой корм: овес, комбикорм и обрат. Днем скармливают мешанки из картофеля, комбикорма, мяса, ракушек. Иногда добавляют костную или мясокостную муку и биомцин.

Летом в мешанку добавляют зелень: траву, крапиву, сахарную свеклу. Все это предварительно измельчают на корморезке. Корма приготавливает Михаил Смирнов. Человек большой души, он в любую минуту готов придти на помощь птицеводкам. Видит, тяжело двоим, подойдет и скажет: давайте вместе — так лучше. Каждый день он что-то мастерит, чтобы другим было легче работать и делает это бескорыстно.

Долго Михаил Васильевич наблюдал, сколько труда у птичниц уходит на то, чтобы напоить кур.

Много воды надо переносить за день. Смирнов придумал автопоилки. Не раз переделывал свою конструкцию, чтобы она получилась совершенная. И, наконец, сделал их с поплавками. Теперь свежая вода всегда в достатке.

Он освободил птичниц и от закрывания лазов, сделал их с механическим затвором.

По делам его прозвали колхозным инженером. Сейчас он думает создать машину для механизированной уборки навоза. Птичницы не сомневаются — рационализатор смастерит и это приспособление. Он своему слову хозяин.

Скоро год, как работают на птичнике эти беспокойные люди. Много труда и усилий приложили они, чтобы сделать птицеферму образцовой, повысить продуктивность птицы. Свои обязательства перевыполнили: за 9 месяцев от каждой несушки получили по 140 яиц.

Птицу они содержат на глубокой несменяемой подстилке. Зная, что большая яйценоскость несушек бывает в первый год жизни, в течение года выбраковывали старых кур. Знания, прилежность — вот мощные крылья, с помощью которых птицеводы добились высоких результатов. Хорошая продуктивность птицы позволила колхозу выполнить не один годовой план. До конца года птичницы Гусевы думают получить от каждой несушки по 170 яиц. Дать больше дешевых яиц — с такой мыслью живут и трудятся работники.

Н. Шмараева, колхоз «Земледелец».



Восстановление поршневой группы, расточка цилиндров, гильзование блоков, реставрация коробки скоростей и другие виды более сложного ремонта машины нередко поручают Василию Зорину. Он старается выполнить любой заказ в срок, добротным по качеству.

Однако не только на производстве Василий Зорин пользуется уважением. Комсомольцы села Хмелевицы также оказали ему большое доверие, избрав секретарем территориальной комсомольской организации.

НА СНИМКЕ: В. Зорин ремонтирует тракторный мотор.

## Космос-11 на орбите

20 октября 1962 года в Советском Союзе произведен успешный запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-11». На спутнике установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта с. г.

По предварительным

данным, полет спутника проходит по орбите, мало отличающейся от расчетной. Максимальное удаление от поверхности Земли составляет 921 километр, а минимальное удаление равно 245 километрам.

Радиотелеметрические данные, информация, принятая с борта спутника, свидетельствует о нормальном функционировании бортовых систем.

## ОГНЕННЫЕ ТРАКТОРИСТЫ

Я расскажу историю, полную трагизма и величия, красивую и страшную, как сказка. Историю борьбы, победы и гибели, которую нельзя назвать смертью...

В двадцати километрах от совхозного поля кто-то бездумно бросил на дорогу окурки. Ветер подхватил его и швырнул на ковыль. И вот уже поднялась пятикилометровая огненная стена, ринулась в сторону совхозного поля.

Бригадир Владимир Дмитриевич Котешков обезжал свои владения на легком с резинным ходом тракторе. Нескошенным оставался только один участок — около тысячи гектаров. Вдруг на горизонте он увидел огненную стену.

На границе участка показался еще один трактор: тракторист возвращался в полевой стан после пахоты под зябь. Он соскочил, подбежал к плугу, покрутил какую-то рукоятку и резко обернулся на звук приближавшегося трактора Котешкова. Владимир увидел, что это Коля Грибов, выпускник Згурецкого училища механизации из Молдавии.

Они перекинулись только двумя фразами, потому что все было ясно. Они не могли

уйти с поля боя. Это был их хлеб и хлеб их товарищей, с которыми они вместе спали и ели, вместе вспахали и взрыхлили каждый клочок тысячелетиями слежавшейся земли. Это было не просто хлебное поле, а их честь и совесть, гордость целинников, слава Ленинского комсомола, их ответ на призыв Родины. Нужно было проложить борозду, преградить дорогу огню.

Владимир Котешков сел на плуг, Коля Грибов — в кабину трактора. Справа от них, километрах в шести, неслись пламя, слева — терзаемая ветром была о землю пшеница. До конца хлебного поля трактористам оставалось не больше километра. А дальше все вспахано под зябь. Извиваясь и изгибаясь, нарастал огненный девятый вал, гонимый неистовым ветром, и игрушечным казался трактор, на который он надвигался. Пламя теперь несло косой стеной, и левый его конец был еще далеко, а правый настиг трактористов.

Они самоотверженно сражались, они сделали все, что в их силах, и в эту минуту, когда вплотную подступила смертельная опасность, могли с честью

и чистом совестью отступить перед слепой чудовишной стихией. Но так велика была их воля к победе, так страстно было желание обуздать стихию и не дать бессмысленно разрушить созданное человеком, что не дрогнули они перед надвигавшимся огненным валом.

Владимир отбивался от пламени и видел, как Коля сшибает палкой горящие клочки травы, падающие на трактор. Огненная стена, подрезаемая их бороздой, быстро укорачивалась. Она не успевала пересечь путь трактору, но все время настигала его, и все время трактористы соприкасались с огнем.

До вспаханного поля оставалось метров сто, когда огненный сноп упал Владимиру на спину. Он сбил огонь, но одежда загорелась. Разрывая на себе куртку, Владимир смотрел вперед и понимал, что пламя пережжет путь трактору в каких-нибудь десяти метрах от вспаханного поля и ворвется в эти ворота на пшеницу. Он срывал с себя одежду, отбрасывал новые огненные снопы и видел, как Коля защищает от огня трактор, тоже готовый вот-вот загореться. А когда Коля обернулся, Владимир что-то закричал, рубая вытянутой ру-

Арк. САХНИН

кой воздух, и хотя крик был не слышен, Коля понял бригадира.

Владимир успел сорвать с себя куртку, но горящие брюки разорвать не мог, потому что пальцы сильно обгорели. Он спрыгнул с плуга и, падая, увидел, как трактор пересек старую борозду, окончательно отрезав путь огню, как выскочил, должно быть, ему на помощь Коля и вспыхнул с ног до головы, потому что комбинезон был пропитан маслом.

Владимир бросился к нему, а Николай, весь объятый пламенем, вбежал на вспаханное поле и рухнул уже не в силах гасить на себе огонь...

Брюки и белье на Котешкове догорели, и руки от ладоней до плеч были местами обожжены, а местами обуглены, и им не поддавался горящий Колин комбинезон. Тогда он стал обеими руками грести землю на своего друга, и пламя погасло: Но было поздно.

Владимир стоял перед Колей на коленях, смотрел на его лицо и аккуратно стряхивал с него землю. Потом поднялся.

Он посмотрел вдаль и увидел черную степь, черную до самого горизонта, откуда только что катился огненный вал,

сраженный им и его теперь уже мертвым другом. Потом обернулся и увидел бескрайнее поле золотой пшеницы, тоже уходящей до самого горизонта.

До полевого стана было четырнадцать километров. Владимир стряхнул с головы свою старую армейскую фуражку, у которой сгорел козырек, отшвырнул остатки туфли и пошел по вспаханной земле к полевому стану. Он шел голый и черный от ожогов, шел под палящими лучами солнца и не чувствовал их.

Так он прошел три километра, и он прошел бы все четырнадцать, но из-за косогора показался комбайн.

Комбайнер Николай Мокан увидел эту страшную и страшную фигуру голого, то и дело падающего человека и, пораженный, поехал ему наперерез.

— Стой! — закричал Владимир, широко расставив руки. — Поезжай вот так прямо, там Коля Грибов. Он сгорел... Совсем сгорел.

— Машину пошлем за ним, — взмолился Мокан, — давай скорее в бригаду!

Он приблизился к Владимиру, но тот отстранил его: — Сам.

(Окончание на 3-й стр.)

ЗНАМЯ ТРУДА

1 СТ. 24 ОКТЯБРЯ 1962 г.

# ОГНЕННЫЕ ТРАКТОРИСТЫ

Макан схватил из ящика спцовку и ватник, уложил их на площадку, Владимир влез на нее, лег.

Одиннадцать километров шел комбайн на самой большой скорости.

На полевом стане Владимир слез сам и пошел в дом, лег на кровать и сказал, чтобы его смазали подсолнечным маслом. Но тут подъехал на «газике» старший агроном Владимир Иванович Рогов, он уже не дал «командовать» Котешкову. Его подняли вместе с матрацем и отвезли в больницу.

До больницы больше двадцати километров. Мчится машина. Катятся пшеничные волны до самого горизонта.

Сухими глазами смотрит на волны Полина Котешкова, жена бригадира. Целина! Сколько радости, сколько горя вынесено!.. Горько? Разве то было горе, когда заметало пургой палатки, когда утопали в грязи? Разве то было горе? Вот оно когда подошло! Подстерегло, подкралось и ударило, подло!

Захлебнулся в хлебах совхоз «Щербакровский». Везить не перевозить. «Подвиг целинников будет жить в веках». Это Родина сказала. Это про Володю тоже... И про нее. Вместе им правительственные награды вручали.

Шел в гору Володя. Лучший тракторист. Лучший комбайнер. Лучший механик. Член партийного бюро. Ласковый, добрый. И дети в него. Недавно сына Вовкой назвала...

Она не плачет. Она не плакала всю дорогу. Ну, а куда же деться слезам? Они скапливались и хлынули, когда показала больницу.

За жизнь Владимира Котешкова началась отчаянная борьба. В пять часов вечера привезли в больницу Котешкова, в шесть часов утра отошли от его постели врач Раиса Петровна Панкратьева и опытная сестра Эмма Ивановна Кайзер.

## Окончание

Попеременно помогали им сестры Валя Трестер и Валя Борисова.

То и дело появлялась жебурная сестра:

— Раиса Петровна! Сорок человек пришли и предлагают кровь для Котешкова.

— Поблагодарите, скажите: есть.

...Камфара, морфий, кофеин, кровь, чай, искусственное питание...

— Раиса Петровна, пришли, предлагают кожу для Котешкова.

— Поблагодарите. Объясните, что при таких ожогах подходит только кожа близнеца пострадавшего.

Котешков спокоен. Удивительно спокоен и рассудителен. То ли воля такая нечеловеческая, то ли не понимает, что происходит. Ему больно. Ему, должно быть, несстерпимо больно, но он не жалуется.

В целинной совхозной больнице был отведен первый смертельный удар. Трое суток борьбы позволили, наконец, эвакуировать больного. Появился специальный самолет. Хирург Валентин Петрович Щербак и борт-фельдшер Виктор Василенко сопровождали его до Караганды.

Центральная клиническая больница. Лучшие силы медицины. Консилиум. Летят телеграммы в Москву. Заведующий отделом обкома Устименко звонит в ЦК партии. Секретарь обкома Денисов разговаривает с министром здравоохранения. Кто-то из Москвы спрашивает заведующего облздравотделом Антрейкина:

— Вы разве не врач? Ведь смертельная граница тридцать процентов, а у него семьдесят...

— Я врач. Но это человек необыкновенный. Это непостижимая воля...

Два дня борьбы за жизнь Котешкова в Караганде дали

возможность эвакуировать его в Москву.

Летит красавец «ИЛ-18» над просторами Родины. Более пятидесяти человек следят за его полетом, ждут его. В Ожоговом центре сестры и няни готовят палату, главные специалисты по хирургии и терапии Министерства здравоохранения Анохин и Кузнецова ирверяют, все ли готово к приему.

Самое передовое, чем располагает мировая хирургия и мировая наука об ожогах, применяется к Котешкову. Все сделала Родина, что могла. Но не достигла еще медицина таких вершин, чтобы дать человеку новый покров на всем теле.

Со всеми воинскими почестями, как павшего в бою воина-героя, похоронили в Москве на Пятницком кладбище Владимира Дмитриевича Котешкова.

Целинники ходатайствуют о присвоении совхозу имени героев. Готовят монумент, который установят на месте их гибели, памятники на могилы.

Они жили как герои и погибли как коммунисты, и слава о них будет передаваться из уст в уста, из поколения в поколение и как чудесная сказка о богатырях, как величие эпохи будет жить в светлом коммунистическом обществе, в борьбе за которое они отдали свои жизни.

(Перепечатано с сокращениями из газеты «Известия»).

# СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ

## по сдаче льносемян и льнотресты государству

Данные на 20 октября 1962 года (в процентах к плану)

### Шахунский район

«Восход»	231,4	3,6	«Земледелец»	55,5	1,0
«Свобода»	172,1	20,5	«Трудовик»	44,8	2,2
«Ленинский путь»	166,3	—	«Авангард»	43,4	1,3
«Память Чапаева»	146,6	63,6	«Луч»	40,2	3,4
«Новая жизнь»	96,4	—	Совхоз	22,0	2,4
Имени Фрунзе	89,0	8,5	«Красная нива»	20,9	—
«Нива»	78,9	7,2	«Искра»	19,1	—
«Заря коммунизма»	77,7	—	«Красный Октябрь»	15,8	—
«Всходы Ильича»	74,8	4,3	«Заветы Ленина»	12,3	10,2
«Советский путь»	64,8	0,1	«Заветы Ильича»	5,3	12,2
«Коммунар»	58,8	—			

Итого по району 56,9 4,9

Примечание: 15 колхозов к сдаче льносемян и тресты не приступали.

### Тоншаевский район

Имени Тимирязева	100	3,2	Имени Мичурина	—	24,2
«Знаменосец»	61	17,2	«Родина»	—	22
Имени Кирова	48	7,1	«Красный Кузнец»	—	18,7
«Гигант»	44	10,0	«Новый путь»	—	16,8
«Россия»	39	3,2	Имени Ленина	—	12,9
«Путь Ленина»	32	15,3	«Новый мир»	—	11
«Нива»	31	46,0	«Ошминский»	—	11
Имени Свердлова	—	70	«Коммунар»	—	6
Имени 1-е Мая	—	42,8	«Заветы Ильича»	—	3,8
«Многоречье»	—	27	«Дружба»	—	1,5

Итого по району 20 12,1

Примечание: остальные колхозы к сдаче льносемян и тресты не приступали.

# Цель будет достигнута!

Если на 1 января 1962 года сельхозартель «Коммунар» имела 652 головы крупного рогатого скота, то на 1 января 1963 года это стадо составило 800 голов; свиной на начало текущего года имелось 598, а к началу нового года свинополовье достигнет 800. Прирост по крупному рогатому скоту будет на 148 и по свиньям на 202 головы. Значительно увеличивается стадо овец.

Хозяйство уже продало государству больше прошлого года на 33,6 тонны, яиц — на 35 тысяч штук и шерсти — на 424 килограмма. Непрерывно растет сдача мяса. Его на 1 октября продано 45 тонн.

Рост поголовья, борьба за непрерывное повышение продуктивности всех видов скота требуют постоянной и большой заботы о кормовой базе.

Стойловый период — особо важное время в развитии животноводства. Без хорошего запаса кормов без добротных помещений в эту пору трудно бороться за сохранение стада, за повышение продуктивности. Поэтому подготовку к зимовке коммунаровцы начали еще с весны. Забота об этом выразилась в увеличении посевных площадей под кормовыми культурами.

По подсчетам, на зиму требуется 2050 тонн грубых кормов. В наличии же

их около 2500 тонн. Сена сеяных и естественных трав заготовлено в три раза больше, чем в прошлом году. В колхозе заложено 600 тонн силоса и запасено 3000 центнеров сахарной свеклы. Есть концентраты.

Грубые корма сейчас подвозятся к фермам. Их будут скармливать в хорошо подготовленном виде. Для этого в колхозе имеется три соломорезки. Для производства сеной муки подготовлены две машины «ДКУ». На сеновую муку пойдет 300 тонн лучшего клеверного сена.

Не будет недостатка и в животноводческих помещениях. В хозяйстве имеется два свинарника на 1000 голов, 4 коровника — на 345 мест, птичник — на 1200 кур, 6 телятников — на 510 голов. Хорошие дворы подготовлены и для овец. В эти дни две бригады плотников заканчивают утепление помещений. На двух фермах крупного рогатого скота и свинарниках в этом году механизирована подача воды. Кроме автопоилок, там оборудованы подвесные дороги для транспортировки кормов и вывозки навоза. Все дворы имеют электроосвещение.

В колхозе ежемесячно подводятся итоги социального соревнования доярок. Лучшим дояркам

вручается переходящий вымпел и денежная премия. Раз в квартал передовой ферме присуждается вымпел и денежная премия. Во всех бригадах имеются хорошо оборудованные дома животноводов.

Безусловно, это хорошо отражается на результатах труда, привлекает людей, знающих и любящих животноводство. Свыше десяти лет работают на ферме доярками Е. Чернышева, А. Разживина, М. Комарова. Пятилетний стаж у свинарок С. Евстроповой и Л. Путиковой.

Люди становятся подлинными мастерами своего дела. Свинарки Александра Мотовилова и Софья Евстропова за 9 месяцев текущего года получили и сохранили по 15 поросят от основной свиноматки. Свинарки Александра и Елена Пантелеевы за это время откормили 200 голов свиней. Сейчас на их попечении находится 300 откормочников, из них половину в ближайшее время они продадут государству.

Доярки Л. Шихова, В. Клепцова, А. Разживина и Н. Шихова за 9 месяцев получили от каждой фуражной коровы от 1700 до 1800 килограммов молока.

Все животноводы колхоза ставят перед собой задачу — добиваться высокой продуктивности скота и в зимний период, бороться за полное сохранение народившегося молодняка.

Н. Макаров, В. Горячев. Тоншаевский район.

ЗНАМЯ ТРУДА

24 ОКТЯБРЯ 1962 г. 3 СТР.

## НЕТ ПОРЯДКА

### Правление колхоза «Трудовик» допускает серьезные ошибки в организации зимовки скота на фермах

Сельхозартель «Трудовик», Шахунского района, возглавляемая Т. Кочуговым, снег застал врасплох. У ферм нет запаса грубых кормов, постоянные кормовозычки не назначены и сено подвозится колхозниками по наряду, причем только на один день, оно скармливается «с подхвата».

Правление допускает ошибку в кормлении дойных коров. Им начали давать только прелую гречневую селому вместо того, чтобы скармливать доброкачественное сено. И вот результат: если до постановки в стойла по колхозу доили по четыре литра от коровы, то с постановкой в коровник буквально на второй день удой снизился в два раза.

Правление колхоза до сих пор не решило, где какой скот будет зимовать, каков будет рацион у животных. В деревне Высоковка в скотном дворе набито вплотную друг к другу 65 нетелей. Животным очень тесно. А ведь часть из них стельные! Между тем в этой же Вы-

соковке пустует половина конюшни, где можно разместить до 30—35 голов.

Нет порядка в содержании свинополовья. В деревне Речки свиньи всех возрастных групп содержатся вместе и во время кормления взрослые отгоняют молодняк, что отражается на его продуктивности.

Сочных кормов в колхозе недостаточно. Казалось бы, надо немедленно приготавливать сеновую муку, ведь в артели есть две универсальные кормодробилки. А в правлении об этом пока что идут только разговоры, да и то думают вместо сеной муки приготавливать сеновую резку, питательность которой ниже и свиньи ее поедают менее охотно.

Е. Болдырев, инспектор - организатор ТПУ.

★ **ОБЩЕСТВЕННОМУ СКОТУ —**  
**СИТНУЮ И ТЕПЛУЮ ЗИМОВКУ!** ★

Есть ли на просторах нашего необъятного государства уголок земли, так обильно политый народной кровью, как полит ею советский Дальний Восток! Каждая вежа его трехсотлетней истории, от времен первых землепроходцев и первых русских мореходов,—это вдохновенная поэма о стойкости, мужестве, самоотверженности простых людей — казаков, рязанских и курских землепашцев, тульских умельцев, сибирских стрелков. Вековая мечта о выходе на океанский простор, о богатых и привольных землях, что лежат на пути «встреч солнца», вела их через уральские хребты, сибирскую глухомань, через даурские степи и амурскую тайгу...

Великие революционные свершения, разгром интервентов и белогвардейщины были как бы историческим заключением этой многовековой народной эпопеи. **СОРОК ЛЕТ НАЗАД, 25 ОКТЯБРЯ 1922 ГОДА, ЧАСТИ НАРОДНО-РЕВОЛЮЦИОННОЙ АРМИИ И ПАРТИЗАНСКИЕ ОТРЯДЫ ВСТУПИЛИ ВО ВЛАДИВОСТОК. ПАЛ ПОСЛЕДНИЙ ОПЛОТ БЕЛОГВАРДЕЙЩИНЫ, ЯПОНСКИХ И АМЕРИКАНСКИХ ИНТЕРВЕНТОВ.** Заключительная страница героической истории гражданской войны была дописана здесь, у берегов Великого, или Тихого океана.

Пять лет, пять чудовищно трудных лет длилось иностранное господство в дальне-восточных краях, и до того еще измотанных бесхозяйственностью,

нерадивостью царских чиновников. Вместе с первыми батальонами американских и японских интервентов сюда «пожаловали» агенты их фирм, банков, акционерных обществ, промышленных компаний. Сообщества по разграблению природных богатств и народного достояния советского Дальнего Востока возникли в те дни за границей точно грибы после летнего дождя.

В канун интервенции зарубежная печать, в частности американская, твердила о том, что Владивосток и другие порты российского побережья Тихого океана должны стать доступными для всех, то есть открытыми портами. Иностранная интервенция более чем наглядно показала, что при этом имелось в виду. Так, скажем, только из Владивостока в различные иностранные порты вывозили награбленное добро 1.423 судна. Генерал Гревс, опубликовав через несколько лет после этого свои разбойничьи мемуары, цинично признавал, что в те годы «интерес» к Дальнему Востоку был у всех, кто хотел нажиться на русских дальне-восточных богатствах...

Но героизм Народно-революционной армии и партизан опрокинул! вооруженные полчища интервентов—американских, японских и иных любителей чужого добра. Последний оплот мирового империализма, вторгшегося в пределы советской

земли, рухнул под натиском народа, поднявшегося на защиту своего социалистического отечества.

Только с освобождением Дальнего Востока от интервентов в его летописи началась новая, полная солнца глава: глава о мирном созидании тех, кто пришел и утвердился здесь как единственно полноправный хозяин.

Как только не называют сегодня наш далекий Дальний Восток! Щедрой землей. Просторной землей. Солнечной землей. Все это по-своему верно.

Вот, скажем, промышленность города Хабаровска. К моменту освобождения Дальнего Востока от белогвардейщины и интервентов самыми «крупными» предприятиями здесь считались оружейная мастерская и папиросная фабрика, где работали пятьдесят человек. А в наше время только за три последних года в Хабаровске освоены 343 вида новой продукции. 142 новых крупных промышленных предприятия за эти же три года построено в Приморье.

Огромный и быстрый коли-

чественный и качественный скачок сделало сельское хозяйство Дальнего Востока в последние годы. Неправы были авторы старых энциклопедий: и почвы, и климат здесь таковы, что иной испокон веков сельскохозяйственной области впору завидовать. На Дальнем Востоке произрастает решительно все. Усилиями труженников создано изобилие молочных продуктов. С каждым годом все успешнее решается проблема снабжения городов картофелем и овощами. Даже на Камчатке бываю года, когда область полностью отказывается от завоза того и другого, своего вполне хватает. А ведь там половина территории—это вечная мерзлота.

Дальний Восток стал и краем высокой, передовой культуры. Еще только четыре десятилетия назад его изучали энтузиасты-одиночки. Их, правда, было немало, но за это честь и им самим, и народу, их возрастившему. То, что они вершили здесь, нередко граничило с подвигом.

Сейчас и в Приморье, и в Приамурье, и на дальнем Севере, и на Сахалине есть крупные

научные центры. Дальневосточный филиал Сибирского отделения Академии наук СССР, около двадцати научно-исследовательских институтов, пятьдесят опытных станций, лабораторий...

Где наука—там и культура; они идут по жизни плечом к плечу. Временами мы как-то не задумываемся над тем, какие великие достижения, поистине исторические преобразования скрыты за будничными цифрами, свидетельствующими об успехах нашей культуры.

Жизнь большая, светлая, радостная утвердилась на дальневосточной земле!

...На просторной владивостокской площади, где сорок лет назад шумела жаркая волна первого митинга освобожденного приокеанского города,—на площади, полной зелени и цветов, возвышается бронзовый Ильич. Слово осеняя корабли, уходящие в океанскую ширь, протянул он руку с постамент, на котором высечены слова, сказанные вождем в дни завершения разгрома интервентов, — замечательные, проникновенные слова, по праву относящиеся ко всему советскому Дальневосточному краю: «...Владивосток далеко, но, ведь, это город-то наш-нашенский...».

Нашенская земля.  
Советская.  
Милая сердцу!

**Эхо нашей почты**  
**КОЛХОЗ „ЗЕМЛЕДЕЛЕЦ“,**  
**Шахунского района,**  
**Г. И ВЕСЕЛОВУ**

Ваше письмо о неудовлетворительной работе Больше-Музинского магазина редакция направляла для проверки и принятия мер правлению Шахунского райпотребсоюза.

Председатель правления РПС т. Карапольцев сообщил, что факты, изложенные в вашем письме, в основном правдивые. Вопрос о работе магазина обсуждался на заседании правления Хмелевского сельпо. Продавец Сенатова за допущенные недостатки строго предупреждена. В ближайшее время на участковом собрании будет поставлен ее отчет перед членами пайщиками.

За редактора  
**И. Ф. ДУРНЕВ.**

**ШАХУНСКАЯ МЕЖРАЙБАЗА**  
с 1 по 20 ноября  
**ПРОВОДИТ**  
годовую инвентаризацию.  
Отпуск товаров производиться не будет.  
**Администрация**

Министерством финансов РСФСР в соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР выпущен пятый, дополнительный выпуск денежно-вещевой лотереи 1962 года. Тираж выигрышей состоит из 27 декабря 1962 года.

В связи с этим тираж выигрышей по четвертому выпуску состоит 17 ноября 1962 года в гор. Москве.

Выигрыши: автомобилей «Москвич»—45, мотоциклов — 255, пианино—300, холодильников—5100, стиральных машин—2100, ковров фабричной работы—9450, ковровых дорожек—3750, а также денежных выигрышей по 25 рублей—9000, по 10 рублей—54000 и по 5 рублей—315000.

**ЦЕНТРСБЕРКАССА.**

## СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

Четверть века назад на берегу Большой Какши и ее притоке речке Сявке в действенных лесах Заветлужья было построено одно из крупных предприятий индустриального типа—лесохимкомбинат.

Ветлужский бассейн издавна являлся местом сосредоточения мелкой промышленности. Промкооперация объединяла большое число кустарей и располагала многочисленными, но во многих случаях мало мощными промышленными установками. Оборудование было не совершенно, что, естественно, отражалось на качестве выпу-

## СЕМИНАР

Шахунский РК КПСС провел семинар преподавателей истории средних и восьмилетних школ.

Его участники заслушали доклад заместителя начальника территориального производственного управления тов. В. А. Ильиных о перспективах развития сельского хозяйства в Шахунском районе.

Улучшение преподавания истории— вот тема выступления учителя истории Шахунской средней школы № 1 тов. В. Ф. Дружинина.

Одновременно участники семинара получили задания по краеведческой работе, и о применении краеведения на уроках истории.

Следующий семинар с преподавателями истории намечено провести в декабре этого года.

**Н. Комаров.**

скаемой продукции. Вот почему и было предпринято строительство государственного предприятия.

Первые тонны лесохимической продукции Сявский комбинат дал в октябре 1937 года.

От сравнительно небольшого предприятия он вырос до крупного комбината с самым современным оборудованием. В настоящее время комбинат выпускает около двух десятков видов продуктов лесохимии.

В честь своего славного юбилея и в ознаменование 45-ой годовщины Великого Октября коллектив предприятия став на ударную вахту, досрочно выполнил план девяти месяцев и обязался к 23 декабря завершить годовой план, выработать сверхплановой продукция на 240 тысяч рублей.

Слово свое лесохимики претворяют в жизнь.

**А. Смирнов.**

## ДЛЯ ЧЕГО ЖЕ СОЗДАВАЛИ СЕКЦИЮ?

Сколько шумихи было по поводу создания при Одошнурском сельсовете, Тоншаевского района, секции по охране природы. И нельзя сказать, что зря шумели. Такую секцию создали и как полагается по инструкции избрали правление, в состав которого вошло несколько членов из числа депутатов и активистов сельского Совета.

Председателем секции избрали тов. Зверева, а

секретарем тов. Михалицына. Подобрали и утвердили общественных инспекторов. Все оформили протоколом и отослали в районное общество, а там, видимо, дали сведения в область. Протокольчик подшили к делу и успокоились. Благо, ни телефонными звонками, ни письменными указаниями никто никому больше не

напоминал об этом.

Получилось, как говорится в народе, отзвонили—и с колокольни долой. С тех пор прошло около года, а секция общества по охране природы в Одошнуре не подает никаких признаков жизни.

Для чего же ее создавали?

**Л. Варварин,**  
пенсионер.

Тоншаевский район.



ВЛАДИВОСТОК. 25 октября исполняется 40 лет со дня освобождения города от иностранных интервентов. За годы Советской власти Владивосток превратился в крупный промышленный и культурный центр Дальнего Востока. В городе ведется большое жилищное строительство. Только за последние 3 года появилось десять новых районов.

На снимке: проспект Столетия Владивостока в новом Северо-Западном районе города.

Фото Н. Назарова.

Фотохроника ТАСС

Из последней почты

## Ежедекадная стенгазета

Сегодня выходит 30 (255) номер стенной газеты «Светлый путь»— орган партийной, профсоюзной и комсомольской организаций Шахунского учебно-производственного предприятия. Она выпускается в день, когда редколлегии вручена Почетная грамота областного Совета профсоюзов, редакции «Горьковской правды» и бюро областного отделения Союза журналистов СССР.

Ежедекадная стенная газета «Светлый путь»

пользуется большим авторитетом у рабочих предприятия. Ее страницы проникнуты духом сегодняшнего дня.

Как ведется газета— об этом достаточно ярко говорят темы, которым посвящены отдельные номера: «Великому Октябрю—достойную встречу», «Твой трудовой день», «Дорожить честью рабочего», «Книга—друг человека», «Комсомол — нашей партии сын».

Пожелаем ей новых удач!